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[5] Gegeben sei die folgende Stichprobe der GroSe n

>

98 .
12.5 10.6
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[2] Zeichnen Sie die empirische Verteilungéfunktion.

[1] Bestimmen Sie grafisch das 3. Quartil vom Typ 4.
[1] Bestimmen Sie den Stichprobenmittelwert.

[1] Bestimmen Sie die Stichprobenvarianz und -streuung.
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31-1-2018 Aufgabe 2

[5] Gegeben sei die folgende — bereits geordnete - St ichprobe der Grofle n = 13

t |1 2 3(45 6 (7)8 9 @) 11 12 13

A

z) |25 47 70 (5) 78 83 97 102 @ 117 140 18(

[1] Bestimmen Sie den Median.

[1] Bestimmen Sie die Hinges.

[1] Bestimmen Sie auf Basis der Hinges die Fences.
[2] Zeichen Sie den Boxplot der Daten.
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D 1 7~ = 7 km/h (harm. Mittel)
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[3] Die Kommissarin ist nur zu 50% davon iiberzeugt, dass der (Haupt-) Verdachtige

auch der Titer ist. Wenn sich nun herausstellt, dass der Titer eine bestimmte
Eigenart hat, die sonst in der Bevélkerung zu 20%

diese Eigenart hat, wie dndert sich dadurch die Ej

———

Definieren Sie die Ereignisse T’ = “Verdichtiger ist der Titer” und E — “Verdachtiger

hat die Eigenart” und verwenden Sie dje Bayes'sche Formel in der klassischen und =
inder Odds-Form, ~—-~ =~ = 1w/ -

T
Likelihood Quotient
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\ [5] Die Dichte einer sG X ist gegeben wie folgt:

2(1-2) O<z<l
j(.l) =

() sonst,

Bestimmen Sie:

[1] den Erwartungswert E(X)
[2] die Varianz Var(X)

[1] die Vﬂrtoilungbfunktlon von X 4 A .
g(¥) = §x £ > 6= ¥ (272§ Ax—2x2 dlx

AT
o2 ax3 l . /l*%‘:%
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Aufgabe 5
/{ [1] Die Griin- und Rotphase bei einer FuBgangerampel betrage jeweils 60 Sekunden
D [ Welche der folgenden Abbildungen zeigt die Verteilungsfunktion der Wartezeit?
t— —
‘\-\1

1

[2] Wenn X die Dichte fy(z) = 2x1(0,1)(x) hat, wie lautet die Dichte von Y = X??

Jacobian: J =

- ol

€

_ g
-_

[1] Wenn die Seitenlange X eines Wiirfels zwischen 0 und 10 stetig uniform verteilt ist,
welches Volumen kann man erwarten? (Hinweis: LoTUS)
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4 E e e = T T M N S T T gl e

—~ [1] Wie gro8 ist die Wahrscheinlichkeit, dass unter den 200 Personen, die an der Priifung
teilnehmen, zumindest eine Person heute Geburtstag hat? (Hinweis: Rechnen Sie
-—\—W
exakt oder mit der approximierenden Poissonverteilung.)

-

_../_). [1] Wenn X ~ Exp(A = 2), bestimmen Sie P(X > 3| X > 1). (Hinweis: Niitzen Sie die
2 Memoryless Property.) ] Ry PR e 9.,‘\

[2] Die logische Struktur eines Systems sei gegeben wie folgt:

o Djﬁ Lebensdauern X;, i = 1,2,3, der Komponenten seien unabhangig exponen-
i - tialver t mlt den in der Abblldung angegebenen Mittelwerten. Bestimmen Sie fiir
i) 7?"?! -ueeresSystems

TR

an

= (X —1)/3. Dann ist der



S Aufgabe 7

[1] Wie oft muss man einen (symmetrischen) 4-seitigen Wirfel (Tetraeder) im Mittel
werfen, sodass alle vier Augenzahlen zumindest einmal vorgekommen sind?

/| [1] Fir zwei unabhéangige sGn X und Y mit Var(X) = Var(,y) = o* gilt:

[ ] Var(X -Y) =0 [ ] Var(X - Y) =" Var(X — Y) = 20
Gy 2 2 b
1-3%+ (A 32 =2%+232= 27

— [1] X3, Xs,..., X0 seien zehn unabhéangige und identisch nach N(3,10) verteilte sGn.
2,1y 1 10
Dann gilt fiir die Verteilung von X = = Sy
i=1

[] X ~N@G,1) ] X ~N(3,10) K{‘X‘Nw(a,mm

‘N

einem er folgen die Bedienungszeiten einer Exponentialverteilung mit Mit-
+ 5 Minuten. Bei Ihrem Eintreffen wird eine Person bedient und drei warten
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: Aufgabe 8

1] Fir eine iid—Faleo )
/‘ 1] ! eine ld-Folge X, X 2, ... von nach P()) verteilten sGn besagt das schGGZ, dass
(O n — oo

L [2] Wenn man eine Miinze 50 Mal wirft, mit welcher Wahrscheinlichkeit bekomimt man
hochstens 20 Kopfe? (Hinweis: ZGVS mit Stetigkeitskorrektur.)

iid—Folge X1, X2, ... von sCGn mit Mittelwert p und Streuung o besagt der
ass filr grofie Werte von n:

1] Fiir eine
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AL X, von X ~ Exp(}) ist der ML~-Schatzer
> QL iptum). Wie lautet der ML-Schatzer des
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/7 L Aufgabe 9

- test(x, mu=500, alterncss Ormalverteilung X ~ N(u,0?) ergibt der R-Befeh
’ rhative="greater") den folgenden QOutput:

490.7287 Inf
sample estimates:
mean of x
562.6842

7ioif{;5§;{}() gegen H, - )U! P, E;()‘:;

2 [3] Die folgenden Informationen seien gegeben (Stichproben aus N ormalverteilungen):

Bt o e Stichproben— Stichproben— Stichproben-
- umfang mittel streuung
e 6 10.3 11.3
8 214 8.3

on ausgehen kann, dass die beiden Varianzen gleich sind, bes-
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Z Aufgabe 10

Intervall fir g t allen Geschiftsleuten bezeichnet, wie lautet das 95% Wald-
Al b (1-p) 06S t 0,093
Vi A3S o

r A e’
0 .6C + /(,% : olblfzﬂs' @(9’555(,,1(&%)
/

”’E? [1] Wenn man eine Miinze 50 Mal wirft und 32 Kopfe bekommt, lasst sich dann be-
haupten, dass die Miinze symmetrisch ist? (Hinweis: Nehmen Sie den Chiquadrat-

Anpassungstest mit a = 5%.) (Y i /) 8, = 2 C‘ )
7 . a— | O 4 /

IGUSSS ‘ X? ) P)C \’\'P;O | /] ;é/mp\o

l(C,:uf 7702 25 |

T s Que > % q:4-2 =% 4704 =
e o B ' gt Ho ver\st

— [2] Von einer neuen Behandlungsmethode wird behauptet, dass ihre Erfolgswah§mem-
? ~ lichkeit groBer als 2/3 ist. Wenn bei einem klinischen Test an 10 Probanden die neue .
[ ot R Rvon

R Probanden erfolgreich ist, welche der folgenden Wahrscheinlichkeiten
% &

. 10.2/3) dbinom(8,10,2/3) 1-pbinom(7,10,2/3) “
E [1] 0.1951 [1] 0.2991 --

3 =

. des vorherigen Beispiels a-priori von einer uniformen
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